

【编者按】

6月10日,以“绿色赋能新质发展”为主题的2025中国产业转移发展对接活动(内蒙古)在呼和浩特开幕。活动采取“1+5”模式,包含1场开幕式暨签约仪式和5场专题对接活动。上午举行的开幕式上,20个项目集中签约,涵盖新能源装备、新材料、智能算力、低空经济等领域,展现出内蒙古优势特色产业强劲势头。下午举行的5场专题对接活动上,与会嘉宾聚焦新材料、新型化工、现代装备制造、生物医药、智算等产业领域进行深入交流,共享发展机遇,共谋美好未来。



2025中国产业转移发展对接活动(内蒙古)在呼和浩特开幕。



签约仪式现场。

跨山海向未来

—2025中国产业转移发展对接活动(内蒙古)纪实

□本报记者 康丽娜

夏日时节,广袤的敕勒川草原像一幅色彩斑斓的油画,令人心旷神怡。

6月10日上午,呼和浩特市敕勒川草原人会议中心,高朋满座,掌声雷动,2025中国产业转移发展对接活动(内蒙古)正在这里举行。来自五湖四海的政、商、研、协等各界与会嘉宾欢聚一堂,共谋发展大计,共创合作共赢。

这是内蒙古第二次与工信部共同主办产业转移发展对接活动。在2023中国产业转移

发展对接活动(内蒙古)上,签约项目共计160个,签约投资4565.7亿元。截至今年5月底,160个签约项目中,已开工项目137个,开工率85.6%,这些项目已为助推内蒙古经济高质量发展的强劲动能。

这一次,内蒙古更有底气也有信心。开幕式上,面对远道而来的嘉宾,热情好客的内蒙古亮出“家底”——

内蒙古区位优势显著,横跨“三北”、内连八省、外接蒙、毗邻京津冀,是“一带一路”战略和中蒙俄经济走廊的重要节点。

内蒙古资源富足,煤炭、稀土等22种矿产保有量居全国首位,粮食产量2024年突破800

亿斤,羊肉、牛肉、牛奶、羊绒产量稳居全国首位,新能源装机规模突破1.35亿千瓦,年发电量超2000亿度。

内蒙古支持政策叠加,是全国唯一同时享有西部大开发、东北全面振兴、黄河流域生态保护和高质量发展三大国家区域协调发展战略的省区。

当前,内蒙古正坚定不移走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,立足资源禀赋、发挥比较优势,紧紧抓住国家产业转移的重大机遇,着力打造现代装备制造、新能源、新材料、新型化工、绿色农畜产品加工、生物制造、现代服务业、数字经济、人工智能、低空经济10大产业集群,推动重点产业持续做大、产值稳步提升。

“资源宝地”“商机很多”“潜力巨大”……听完推介,不少与会企业家如是赞许,表达出对来内蒙古投资兴业的浓厚兴趣。

远景科技集团董事长张雷在发表主旨演讲时表示,远景之所以能在内蒙古持续不断地增加投资,就是因为看到了内蒙古新能源的“大海”。“在辽阔的内蒙古,能源革命正重塑产业生态。这里已经不仅是产业转移的洼地,更是创新发展的高地和未来产业的前沿之地。”张雷说。江苏嘉轩智能工业科技股份有限公司董事长付杰认为,内蒙古是稀土永磁产业的“先天沃土”,在永磁电机产业发展中具有不可替代的先天优势。

开幕式上,20个项目成功签约,涵盖新能源装备、新材料、智能算力、低空经济等领域,充分展示出内蒙古新型工业化“逐绿而行、向新而生”的崭新图景。

今天的项目就是明天的生产力、竞争力。内蒙古承接产业转移其势已成、正当其时。诚邀各位企业家奔赴内蒙古,做内蒙古产业发展的“创新同行者”、新型工业化的“低碳领跑者”、智算时代的“数字开拓者”,与内蒙古一道共同谱写中国式现代化高质量发展新篇章。

共绘新材料产业新蓝图

□本报记者 李永桃

在新材料专题对接活动上,来自区内外新材料领域专家、自治区部分盟市相关负责人及企业家作推介、谈合作、谋未来,共绘新材料产业高质量发展“实景图”。

“内蒙古能源、矿产资源丰富,形成了较为完备的产业体系,在有色金属、稀土等新材料领域拥有良好的产业基础,具备更好发挥比较优势、承接新材料产业转移的条件和空间,以包头的硅、稀土新材料以及通辽的铝基新材料等为代表的新材料产业集群正快速发展。”工业和信息化部原材料工业司二级巡视员张文明致辞。

“包头市通过‘政商恳谈早餐会’‘三在两找’等系列服务机制,以最大诚意、最快速度解难题、办实事,为企业找订单、找资金、找市场。”“将铁合金产业打造为‘千亿级’产业,是乌兰察布铁合金产业的奋斗目标。”“锡林郭勒盟储能市场空间广阔,诚邀投资锂电新材料制造,共同做强锂电新材料产业集群。”……

对接活动中,包头市、锡林郭勒盟、乌兰察布市、通辽市、赤峰市人民政府相关负责人纷纷向企业抛出“橄榄枝”。

“本次产业转移发展对接活动,包头市承接项目42个,投资总额318亿元。”包头市工业和信息化局党组书记、局长张强介绍。

关注前沿、研究问题、碰撞思想、交流经验、务实合作,对接活动在欢快的氛围中进行。

“中国钢铁供应充足,但需求持续减量,供需矛盾持续累积,减量瘦身高质量发展是必由之路。”中国钢铁工业协会副秘书长,冶金工业信息标准研究院党委书记、院长张龙强作《钢铁行业“十五五”发展形势分析》报告。来自全国的专家还分别作了《新时代有色金属工业挑战与战略机遇》《稀土永磁科技发展与产业转移》《发展金属新材是促进制造业有序转移的战略支点》等专题报告。

共谋新型化工产业新机遇

□本报记者 李永桃

在新型化工专题对接活动上,来自区内外的专家和企业家们围绕新型化工产业集群培育和重点产业链建设,面向现代煤化工、精细化工、化工新材料、绿色氢氨醇等领域,共谋产业转移新机遇、共谱产业发展新蓝图。

“我们全力做好精细化工产融合作服务。依托国家产融合作平台‘精细化工产融合作服务专区’,聚焦关键产品攻关、技术改造提升等融资需求,建立常态化的省区申报、银企对接机制。”工业和信息化部原材料工业司二级巡视员张文明在致辞中说。

“赤峰市拥有绿色氢氨醇制、储、输、用全产业链发展的基础条件。我们将以企业需求为导向,全力打造政策稳定、竞争公平、服务高效、成本优惠的营商环境‘金名片’。”“鄂尔多斯市正在全力打造世界级煤化工产业集群,全市现代煤化工产业集群产值已突破2000亿元。真诚希望业内朋友与我们携手共同开创鄂尔多斯现代煤化工产业高质量发展新局面。”“当前,乌海市正在着力打造内蒙古西部地区高端精细化工产业基地和国内高端精细化工产业梯度转移承接区。真诚希望和各位投资者开展务实合作,实现互利共赢。”“阿拉善绿电+新型化工产业发展势头强劲,期待与广大企业家共同把能源优势转化为经济发展优势。”

对接活动中,赤峰市、鄂尔多斯市、乌海市、阿拉善盟相关负责人围绕各地新型化工产业优势、营商环境作推介。

“树立新发展理念,坚持长期主义……”中国石油和化学工业联合会副会长兼秘书长赵俊贵作《关于我国化工新材料“十五五”发展规划的思考》主题演讲。国家发展改革委能源研究所等单位的专家作《我国新能源体系下绿色氢氨醇一体化发展前景》等报告。

迎接新机遇,拥抱新蓝海。“此次对接活动为企业实现绿色发展开拓了新思路。后续我们会与科研院所加强合作,重点推进精细化分工高质量发展,实现下游产品延链强链。”呼和浩特旭阳中燃能源有限公司研发副总经理鄂雷说。



认真聆听。



了解工业级无人直升机及专业飞行控制系统。

共育生物医药产业新动能

□本报记者 康丽娜

“内蒙古发展生物医药产业基础厚实、优势突出,已形成原料药、中药和蒙药、动物疫苗特色产业体系。未来将持续优化产业政策,通过专项基金、绿电配套、全周期服务等措施,推动千亿级产业集群发展。”在生物医药产业专题对接活动上,自治区工业和信息化厅副厅长华瑞锋作产业推介时表示。

生物医药是内蒙古着力培育的重点产业链之一,近年来,内蒙古超前布局合成生物新赛道,生物医药产业取得了显著的发展成果。

“呼和浩特市拥有区位、成本等优势,优良的气候条件有利于菌种发酵和连续生产,适合发展医药产业。未来,呼和浩特市将建设‘一院一谷一中心一基金’,抢占合成生物、动物疫苗研发高地。”

“作为自治区重要的医药产业核心地区,赤峰市目前已形成了涵盖化学药、原料药、中蒙药、医药中间体、兽用药、医疗器械和功能食品的产业体系。”

“巴彦淖尔市已初步形成西药制造、中药制造和氨基酸3条生物医药产业链,生产的阿莫西林原料药全球市场份额第一,缬氨酸产品全国市场份额第一。”

“鄂尔多斯市全面打造‘暖城·五心’营商环境品牌,连续5年在内蒙古营商环境评估中排名第一,是生物医药产业布局的理想之地。”

“会上,赤峰市、呼和浩特市、巴彦淖尔市、鄂尔多斯市等盟市分别推介当地生物医药产业的发展优势与前景。”

热情洋溢的推介让在座的企业家们看到了内蒙古生物医药产业的实力和潜力。也让内蒙古奥特奇蒙药股份有限公司公共事务部总监张同贺心潮澎湃,同时深感责任重大。“作为自治区生物医药产业链龙头企业,我们将发挥链主带动作用,继续致力于蒙药现代化研究,坚持蒙、中、西医相结合的道路,推进蒙医药理论标准化国际化,带动自治区医药产业的发展。”张同贺说。

会上,多位行业专家和企业代表作精彩发言,共同探讨生物医药产业的最新进展与市场前景。

共谱智算产业新篇章

□本报记者 王雅静

“智算产业作为数字经济的核心支撑,不仅是大数据、人工智能、区块链等新一代信息技术创新发展的关键基础,更是推动传统产业转型升级、培育经济发展新动能的重要引擎。内蒙古具有完备的产业发展基础和丰富的科技创新资源,建成了每秒运算千万亿次的智算集群,为数字产业高质量发展奠定了坚实的基础。”工业和信息化部信息技术发展司副司长李丽在智算产业对接活动致辞中说。

当日的活动通过AI专题分享、盟市产业推介、供需精准对接等形式,搭建起政企研多方对话的桥梁。

自治区政务服务与数据管理局副局长高静说:“内蒙古具有算力规模全国领跑、绿电保障支撑强效果佳、网络传输条件良好和时延低效率高等发展绿色算力产业的核心优势。内蒙古的算力产业是扎根于绿电沃土、绽放在数字时代的质生产力之花,自治区将致力打造一算流力营商环境,以最大的诚意、用最大的努力让智算企业放心投资、舒心置业、安心发展”。

“我认为智算产业是内蒙古现在非常有优势的一个产业。首先内蒙古有能源的优势,第二内蒙古在数据中心整个产业链经过多年的布局,在全国处于领先地位,我们非常看好内蒙古智算产业的未来。”新华三集团数字中国研究院副院长杨光说。

活动现场,中国工程院院士郑纬民作了题为《人工智能进入大模型时代》的专题发言,结合具体的行业案例,为企业如何运用人工智能给出方法和路径建议。

北京光环新网科技股份有限公司副总裁李伟介绍了公司从北京迁至呼和浩特的发展规划,探讨制造业与数据中心未来趋势,强调算力需求增长及能耗挑战,分享了企业绿色化转型经验与合作机会。

从理论架构到实践路径,从技术前沿到产业生态,专家们多维度的专业见解,勾勒出内蒙古智算产业发展的全景图谱。推介城市的介绍,让大家真切感受到内蒙古持续加快打造全国绿色算力保障基地,推动算力产业和数字经济高质量发展的坚定决心。

共探装备制造产业新路径

□本报记者 康丽娜

在现代装备制造业专题对接活动上,来自行业内的专家学者、企业家汇聚一堂,共商发展新路径,共谋合作新未来。

自治区工业和信息化厅副厅长胡瑞芬从新能源装备、低空制造和机电装备3个方面重点推介内蒙古现代装备制造产业发展现状及未来发展方向。她说,内蒙古“风光”无限好,当前,正聚焦“风光氢储”等重点产业链,聚力打造新能源装备制造产业集群。目前,风电装备已全面形成与新能源开发相匹配的制造能力,光伏装备产业链前端具备全球竞争优势,氢能装备、储能装备产业链基本成型。下一步将招引延链补链项目,提升风电装备、光伏装备全产业链制造能力,引进氢能制储运及储能电池、控制系统等装备制造项目,进一步完善产业链条。

在低空制造领域,胡瑞芬详细介绍了内蒙古发展低空经济具备的优势潜力和现有产业基础,并表示下一步将坚持因地制宜、场景牵引、前瞻布

(本版图片由本报记者 马建兵 孟和朝鲁 怀特乌勒斯 马骏驰 摄)